








zirala niti zamjena za F-16. Zna li se da od početka pro-
jektiranja do ulaska novog aviona u operativnu uporabu 
prođe i dvadeset godina, situacija je bila kritična. Ne čudi 
stoga da je već 27. siječnja 1994. pokrenut JAST (Joint 
Advanced Strike Technology). Riječ je bila o programu 
koji je trebao testirati nove tehnologije primjerene za 
izradu borbenih aviona. Do kraja 1994. u JAST su ušli i                                              
DARPA-ini programi CALF i ASTOVL. Krajnji rezultat 
JAST-a bio je zaključak da su nove tehnologije dovoljno 
napredovale da se može napraviti novi višenamjenski 
borbeni avion koji će zamijeniti velik raspon letjelica, od 
F-16 i F/A-18 do A-10 i Harriera. Novi je avion trebao 
biti jednosjed s jednim motorom i stealth značajkama. 
Ubrzo je postalo jasno da će JAST postati znatno više od 

tek testiranja tehnologija te da će se jedan osnov-
ni avion moći prilagoditi potrebama američkog 

zrakoplovstva, mornarice i Marinskog korpusa.

PARTNERSKI DOPRINOS
Velika Britanija pristala je u studenom 

1995. pridonijeti s 200 milijuna dola-
ra kako bi postala partner u projektu, 
a osnovna je namjera bila zamjena 
Harriera. Kanada je 1997. uplatila 
simboličnih deset milijuna američ-
kih dolara kako bi postala promatrač. 
Razvoj zamjene za Harrier forsirao 
je i američki Marinski korpus. Ne 
čudi stoga da je 1993. prilikom 
objavljivanja zahtjeva za ponude 

naglasak stavljen na STOVL avion. Na zahtjev su odgo-
vorili McDonnell Douglas, Northrop Grumman, Lockheed 
Martin i Boeing. Ugovore za izradu prototipova, tad već 
unutar programa JSF, dobili su 16. studenog 1996. godine 
Lockheed Martin i Boeing. 
Lockheed Martin svoj je prijedlog X-35 uvelike oslonio 
na F-22, dok je Boeingov X-32 bio neobičan avion nalik 
bačvi. Pobjednik je objavljen 26. listopada 2001. godine. 
Bio je to X-35 jer se vjerovalo da je riječ o manje rizičnom 
projektu koji je uključivao tehnologije i rješenja već pro-
vjerena na F-22.

TRI INAČICE ILI TRI TIPA
Iako je JSF stavio naglasak na razvoj STOVL inačica, i Boe-
ing i Lockheed Martin morali su napraviti po tri prototipa 
(po jedan za USMC, USAF (inačica CTOL) i USN (inačica 
CV)). Prvotni je plan bio da sve tri inačice dijele čak 80 % 
zajedničkih komponenti. Teoretski gledano, to bi znatno 
pojednostavilo razvoj i proizvodnju te donijelo velike ušte-
de, no teorija je jedno a praksa često sasvim nešto drugo. 
Danas, nakon što je razvoj F-35 pri kraju i avion polako 
ulazi u operativnu uporabu, činjenice su dijametralno su-
protne. Portal časopisa The National Interest pozvao se u 
tekstu objavljenom 15. svibnja 2016. na izjavu USAF-ova 
generala Christophera C. Bogdana, inače šefa JSF programa, 
da tri inačice Lightninga dijele samo 20 do najviše 25 % 
zajedničkih dijelova, uglavnom u pilotskoj kabini. Da je riječ 
o različitim avionima potvrdio je i američki Senat u doku-
mentu National Defense Authorization Act za proračunsku 
godinu 2017. Zbog toga nije ostvarena željena ušteda, a 
troškovi razvoja, s obzirom na bitno drukčije operativne 
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tor prilagodi za uporabu na nosačima. 
Mornarici ta ideja baš i nije sjela te je 
projekt 1991. odbačen uz argument da 
će F-14 uz modernizacije moći ostati 
u operativnoj uporabi sve do 2015. 
godine. Međutim, povučen je 2006. 
nakon što su troškovi održavanja po-
stali neprihvatljivo visoki.

PUT PREMA JSF-u
Američko zrakoplovstvo pokrenulo 
je 1990. program MRF (Multi-Role 
Fighter) kojim je namjeravalo pronaći 
zamjenu za F-16. No, u novim poli-
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tičkim okolnostima (propast komu-
nizma i raspad SSSR-a), 1993. godine 
je ugašen.
Ništa bolje nije prošao ni mornarički 
program Advanced-Attack/Advanced/
Fighter-Attack (A-X/A/F-X). Pokrenut 
je u siječnju 1991. i ugašen 31. pro-
sinca 1993.
Tijekom 1994. jedino je program 
Advanced Tactical Fighter (zamje-
na za F-15) bio aktivan. Američka 
mornarica i Marinski korpus nisu 
imali niti jedan aktivan program za 
zamjenu svojih aviona, a nije se na-

F-35 Gen 
III Helmet 
Mounted 
Display 
System 

Prototipovi-� nalisti u konkurenciji za Joint Strike Fighter: Boeingov X-32 (lijevo) i 
Lockheedov X-35 (desno) 

Foto: Rockwell Collins
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potrebe, drastično su povećani. Ne 
iznenađuje stoga odluka da će pro-
gram JSF biti 2019. obustavljen te da 
će odgovornost za daljnji razvoj F-35 
na sebe zasebno preuzeti USAF, USN 
i USMC. The National Interest tvrdi 
da je jedini koji je profi tirao u cijelom 
projektu Lockheed Martin. No, kako je 
i službeno riječ o trima različitim tipo-
vima aviona, teoretski je moguće da 
Pentagon za svaki dogovara posebne 
ugovore o nabavi, pa čak i da potraži 
jeº inijeg dobavljača koji će jednak tip 
raditi po nižoj cijeni – zaključuje tekst 
koji je potpisao David Axe.

JEDNAKI SUSTAVI
Već je u uvodnom dijelu navedeno da 
je primarna namjera usporediti dvije 
palubne inačice jer one zapravo vrše 
jednake zadaće – borbeno djeluju s 
brodova. Međutim, razlike između   
F-35B i F-35C tolike su da ih se više 
ni službeno ne smatra jednakim avi-
onom.
Od zajedničkih komponenti spome-
nuti su pilotska kabina i najveći dio 
avionike. Najvažniji je supermoderni 
AESA radar AN/APG-81 tvrtke Nort-
hrop Grumman Electronic Systems. 
Osim što obavlja standardne funkcije, 
ima i mogućnost identifi kacije cilja po 
radarskom odrazu, elektroničkog izvi-
đanja i djelovanja (aktivno ometanje), 
te komunikaciju na UHF frekvencija-
ma. Radar je još u razvoju, ponajviše 
soº verska komponenta, ali već ga 
smatraju najboljim dijelom F-35.
Drugi je EOTS (Electro-Optical Target-
ing System). Proizvođač je Lockheed 

namjena otkrivanje svih prijetnji, u 
prvom redu protuzračnih projektila, 
a zatim drugih zrakoplova. Sustav je 
navodno toliko osjetljiv da može de-
tektirati te u koordinaciji s EOTS-om 
pratiti projektil zrak-zrak lansiran na 
udaljenosti od 1900 km. Ako je taj 
podatak samo upola točan, kombina-
cija DAS i EOTS sustava omogućuje 
otkrivanje zrakoplova na udaljenosti-
ma znatno većim nego što su dometi 
svih projektila zrak-zrak i zemlja-zrak.

UDAR PO ZEMLJI 
Pentagon i korisnici Lightninga II 
vole isticati da je riječ o prvom avio-
nu koji će biti u cijelosti uklopljen u 
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Martin koji se hvali da je posrijedi prvi 
elektrooptički sustav koji objedinju-
je FLIR i IRST mogućnosti. Precizni 
taktičko-tehnički podaci nisu javno 
dostupni, ali pretpostavlja se da cilj 
veličine lovca može otkriti i pratiti 
na udaljenostima većim od nekoliko 
stotina kilometara.
Tu je i jedinstveni elektrooptički su-
stav AN/AAQ-37 Distributed Aperture 
System (DAS), također proizvod tvrt-
ke Northrop Grumman (kao osnova 
poslužio je sustav razvijen u BAE 
Systemsu). Sastoji se od šest infracr-
venih senzora vrlo visoke osjetljivosti 
raspoređenih tako da pokrivaju sve 
sfere oko aviona. Njegova je osnovna 
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Lightning II u zračnu 
će borbu ulaziti samo 
ako bude prisiljen. Os-
novna mu je namjena 
uništavanje ciljeva na 
zemlji

Prilikom projekti-
ranja F-35 posebna je 
pozornost posvećena 
povećanim stealth 
značajkama prednjeg 
dijela aviona

RATNO ZRAKOPLOVSTVO

Supermoderni AESA radar AN/APG-81
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vezano uz slabe mogućnosti tih aviona u zračnoj borbi 
zapravo zvuče smiješno.

KVALITETAN STEALTH
Nedavno umirovljeni USAF-ov general Herbert J. “Hawk” 
Carlisle opisao je novi, revolucionarni način djelovanja 
kao spike management (The National Interest, 22. rujna 
2016.). Riječ je o integriranoj obradi situacije na bojištu 
u realnom vremenu, s naglaskom na PZO i zapovjednim 
sustavima. MADL sustav omogućuje prijenos i projiciranje 
podataka u realnom vremenu tako da pilot zna sve zone 
motrenja protivničkih radara i mogućnosti provlačenja 
mimo njih. Stealth značajke pritom nisu primijenjene da 
bi Lightning bio potpuno nevidljiv za radare (to je tehnički 
teško ostvarivo), nego da bi znatno smanjile učinkovitost 
radara i povećale zone sigurnog djelovanja za F-35. U praksi 
to znači da ako radar PZO raketnog sustava ima najveću 
zonu motrenja od 400 km te ako stealth značajke F-35 
smanje njegovu učinkovitost za samo 10 %, zona motre 
AGM-158 JASSM prelazi 370 km pa ako ga se i lansira s 
udaljenosti od 360 km od radara, F-35 još će uvijek biti u 
sigurnoj zoni. Upravo stoga posebna je pozornost pri projek-
tiranju posvećena povećanim stealth značajkama prednjeg 
dijela aviona, otprilike do napadnih rubova krila, tj. dijelova 
koji su tijekom napada najviše izloženi radarskom zračenju. 
Spike management trebao bi USAF-u, USN-u i USMC-u 
omogućiti udar po protivniku s najmanjim rizikom, što 
znači izbjegavanje bilo kakve zračne borbe ili ulaženja u 
zonu djelovanja PZO-a.

KACIGA I GORIVO 
Lightning nema head-up prikaznik, nego se svi podaci pro-
jiciraju na vizir pilotske kacige. Sustav je nazvan F-35 Gen 
III Helmet Mounted Display System, a kao osnova poslužio 
je sličan proizvod tvrtke Elbit Systems koji je Rockwell 
Collins prilagodio uporabi na F-35. Svi se podaci, kao što su 
brzina, visina, smjer, pozicija ciljeva, projiciraju na viziru 
tako da pilot ne mora skretati pogled prema prikaznici-
ma, danju i noću, u svim vremenskim uvjetima. Koliko 
je sustav napredan, možda najbolje prikazuje podatak da 
svaka kaciga stoji 400 000 dolara. Iako se očekivalo da 
bi masa mogla biti najveći problem, napredni materijali 
i tehnologije zadržali su je na prihvatljiva dva kilograma 
(Business Insider, 28. prosinca 2016.). Ipak, među proble-
mima vezanim uz F-35 spominjana je i veličina kacige. Na 
prvim simulacijama bliske zračne borbe piloti su otkrili da 
zbog veličine ne mogu vidjeti ciljeve koji se približavaju 
sa stražnje strane Lightninga (Business Insider, 2. srpnja 
2015.). Ispalo je tako da piloti zbog prevelike kacige ne 
mogu do kraja iskoristiti DAS sustav koji bi im trebao 
pomoći u otkrivanju ciljeva. Zadnje vijesti o kacigi, koja 
je i dalje razvijana, više nisu spominjale taj problem.
Za kraj nabrajanja sličnosti vrijedi spomenuti da F-35B 
i F-35C koriste jednak sustav za dopunu goriva u letu. 
Američka mornarica i Marinski korpus koriste tzv. mekani 
sustav pretakanja koji se naziva i probe-and-drogue, a ratno 
zrakoplovstvo koristi na F-35A tzv. tvrdi sustav ili fl ying 
boom. Priključak za dopunu goriva u letu na avionima F-35B 
i F-35C nalazi se blago desno ispred pilotske kabine kako 
bi pilotu pružio najbolji mogući nadzor nad procesom. ■

(nastavlja se)
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digitalno bojište. Za tu zadaću služi 
mu MADL (Multifunction Advanced 
Data Link) koji proizvodi Northrop 
Grumman. O MADL sustavu ne zna 
se ništa, osim što se nagađa da je kao 
osnova poslužio Link 16 kako bi se 
zadržala kompatibilnost s NATO-om. 
Jedino što je sigurno jest da podat-
kovna veza MADL može klasičnim i 
satelitskim vezama prenijeti goleme 
količine podataka u digitalnom obli-
ku na avion i s njega prema različitim 
primateljima. Jedna je od mogućnosti 
da Lightning posluži kao zapovjedno 
mjesto većem broju borbenih bes-
posadnih letjelica koje će djelovati 
zajedno s njim.

S obzirom na to da su namijenjeni za 
izvršavanje jednakih zadaća, F-35B 
i F-35C nose i jednako naoružanje. 
Uvriježeno mišljenje da im je primar-
na zadaća obrana nosača i skupine 
brodova zapravo je pogrešno. Namije-
njeni su u prvom redu za uništavanje 
ciljeva na kopnu: udare po ciljevima u 
protivnikovoj dubini te pružanje bliske 
zračne potpore snagama na zemlji. 
U slučaju veće vojne intervencije i 
rata primarna bi zadaća uključivala 
udare po radarima i protivnikovim 
komunikacijskim središtima kako bi 
ga se obezglavilo na samom početku. 
U zračnu bi borbu ulazili samo ako 
bi bili na to prisiljeni. Izjave kritičara 
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Testiranje sustava za dopunu goriva u letu na F-35. Inačice “B” i “C” koriste jednak 
sustav i to je jedna od njihovih rijetkih sličnosti
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Dominantna fi gura ratova triju kraljevstava svakako je 
Oliver Cromwell (1599. – 1658.), izniman vojskovođa i 
organizator, zapovjednik neupitna autoriteta, ali također 
i jedna od najkontroverznijih fi gura britanske povijesti, o 
čijoj političkoj ulozi u razvoju engleskog, potom i britan-
skog društva, još uvijek postoje brojne nesuglasice. 
Rođen je 25. travnja 1599. u Huntingdonu, u plemićkoj 
obitelji srednjeg staleža. Njegov otac Robert vodio je po-
drijetlo od sestre Thomasa Cromwella, ministra kod kralja 
Henrika VIII. Oliver Cromwell stekao je solidno obrazova-
nje te upisao pravo na iznimno strogom Sidney Sussex 
Collegeu u Cambridgeu, ali nikad ga nije završio. Prema 
nekim izvorima, vodio je neuredan i razvratan život zbog 
čega nije uspio diplomirati, ali to je suprotno njegovu 
izrazito vjerski obojenu odgoju i kasnijem životnom stilu. 
Vjerojatnije je da je napustio studij kako bi nastavio vo-
diti obiteljski posjed jer se vratio kući neposredno nakon 
očeve smrti. 

POVUČENO DO RATA 
Ubrzo se vjenčao s Elizabeth Bourcier, čiji je otac bio 
londonski trgovac kožom, s velikim imanjem u Essexu i 
snažnim vezama s tamošnjim nižim puritanskim plem-
stvom. Imali su devetero djece, a sve do početka ratova 
živjeli su povučeno na svojem imanju pa o tom razdoblju 
Cromwellova života ima malo podataka.
Cromwell je bio iznimno pobožan, čitao je Bibliju i ulazio 
u vjerske rasprave. Od rane mladosti mučila ga je hipo-
hondrija zbog čega je često odlazio liječniku te mu iznosio 
popise bolesti i simptoma koje osjeća. 
Nakon izbijanja Prvog engleskog građanskog rata 1642. 
godine (vidi podlistak Sukob kralja i Parlamenta, HV, 520), 
vlastitim je sredstvima opremio konjanički eskadron, 
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PODLISTAK

RATOVI TRIJU KRALJEVSTAVA 
±1639. ´ 1651.²  VII. DIO TKO JE BIO OLIVER CROMWELL?

JOŠ I DANAS VODE SE RASPRAVE O 
TOME KAKO VALORIZIRATI POLITIČKU I 
POVIJESNU ULOGU SREDIŠNJE OSOBE 

RATOVA TRIJU KRALJEVSTAVA. NJEGOVA 
ULOGA VOJNIKA I VOJSKOVOĐE U 

CIJELOSTI JE DEFINIRANA 
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uvježbao ga i pridružio se parlamentari-
stičkim snagama. Postrojbu je popunio is-
ključivo fanaticima kakav je i sam bio, koji 
se nisu plašili smrti ili ranjavanja u borbi, 
nego su to doživljavali isključivo kao Bož-
ju volju i iskušenje. Prvi je put sudjelovao 
u Bitki kod Edgehilla, pod zapovijedanjem 
lorda od  Essexa, i zapaženo zapovijedao 
svojom postrojbom. Nakon bitke ustrojio je 
vlastitu konjaničku pukovniju, a dvije go-
dine potom bio je zapovjednik cjelokupnog 
konjaništva istočnih grofovija.

USPON PREMA VRHU
Pobjeda u Bitki kod Marston Moora (vidi 
podlistak Bitka kod Marston Moora, HV, 
521) isključivo je njegova zasluga, nakon 
čega se počinje uspinjati do vrha vojne i po-
litičke moći. Unatoč tomu, i dalje je ostao 
iznimno pobožan, s gotovo asketskim navi-
kama. Prema poraženim protivnicima bio je 
uglavnom korektan, ali znao je biti i nemi-
losrdan. Vjerovao je da će samo smrt Karla 
I. (vidi podlistak Proglašenje republike, HV, 
523) zaustaviti daljnju rojalističku pobu-
nu i stabilizirati stanje u zemlji, zbog čega 
se nije ustručavao poduzeti sve da se kralj 
pogubi, što je i učinjeno. Veće odstupanje 
od njegovih razmjerno korektnih vojničkih 
načela bilo je tijekom irske kampanje (vidi 
podlistak Irski rat, HV, 524). Nekontrolirano 
divljanje njegovih postrojbi, masakriranje 
poraženog protivnika i nedužnog stanov-
ništva u osvojenim gradovima te dokaza-
na zvjerstva prema Ircima mnogi tumače 
samo kao izraz Cromwellove mržnje prema 
katoličanstvu i katolicima, koje je kao fana-

tični puritanac smatrao manje vrijednima, 
čak i hereticima nedostojnim života. 

ODBIJANJE KRUNE
Na vrhuncu diktatorske vladavine na duž-
nosti Lorda Protectora, ponuđena mu je 
engleska kruna, ali odbio ju je iako nije 
postojala nikakva politička, vojna ni druga 
društvena snaga koja bi to mogla spriječiti. 
Unatoč želji za izgradnjom Engleske kao re-
publike, Cromwell nikad nije uspio proširiti 
ideju republikanizma, za što je najviše sam 
kriv. Naime, vladavina kojom je provodio 
svoju čeličnu volju u osnovi se nije razli-
kovala od apsolutističke vladavine dotadaš-
njih monarha pa republikanizam u takvim 
okolnostima nije prepoznat kao pozitivan 
iskorak u razvoju društva. Prijepori postoje 
i oko same Cromwellove smrti jer se pret-
postavlja da je umro od infekcije urinarnog 
trakta i bubrega koja je prouzročila sepsu, 
ali to nikad nije pouzdano utvrđeno. Među-
tim, ako je i došlo do infekcije urinarnog 
trakta, bolest je išla takvom progresijom da 
postoje ozbiljne dvojbe o kvaliteti liječenja, 
pa čak i mogućnost trovanja. O tome je, pri-
mjerice, izravno pisano u službenom izvje-
šću mletačkog veleposlanika duždu. 

POSMRTNO POGUBLJENJE?!?
Cromwell je pokopan 1658. u Westminster-
skoj opatiji, ali nakon restauracije monar-
hije njegovo je tijelo ekshumirano i javno 
obješeno u Londonu 30. siječnja 1661., na 
12. obljetnicu pogubljenja kralja Karla I. 
Nakon nekog vremena glava mu je odru-
bljena i javno izložena pred Westminster 
Hall, sve dok nije ostala samo lubanja, koja 
je ukradena i nekoliko puta mijenjala vla-
snike, a za ostatak tijela ne zna se kako je 
završio. Sve to dodatno povećava kontrover-
zije oko Cromwellova života i smrti pa ne 
čudi da se i danas još uvijek vode prijepori 
oko toga tko je zapravo bio Oliver Cromwell 
i kako valorizirati njegovu političku i po-
vijesnu ulogu. Njegova je uloga vojnika i 
vojskovođe u cijelosti defi nirana.  ■

(završetak podlistka)
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Marinko OGOREC

TKO JE BIO OLIVER CROMWELL?

Oliver Cromwell u ratničkom 
oklopu na portretu znamenitog 
engleskog slikara i minijaturista 
Samuela Coopera (oko 1608. – 
1672.). Parlamentarist i budući 
Lord Protector nedvojbeno je 
bio sposoban vojskovođa
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U zadnjim je brojevima Hrvatskog 
vojnika bilo riječi o žalbenoj ra-
spravi na prvostupanjsku presu-
du šestorici Hrvata za događaje u 
BiH tijekom 1993., koju je u Den 
Haagu krajem svibnja 2013. donio 
Međunarodni kazneni sud za ratne 
zločine počinjene na području biv-
še Jugoslavije. Navedenim činjeni-
cama mogu se pribrojiti i podaci 
o tadašnjoj medicinskoj pomoći 
Hrvatske Bosni i Hercegovini.
Naime, u nastojanju da se Hrvat-
ska prikaže kao agresor na BiH 
ide se u takvu krajnost da se, 
primjerice, prilikom navođenja 
“logističkog osiguranja HVO-a” 
kao “dokaza” o “agresiji Hrvat-

ske na BiH”, ističe čak i podatak 
da su “ranjeni pripadnici HVO-a 
liječeni u bolnicama u Hrvatskoj”. 
Dakako, prešućuje se činjenica da 
su u Hrvatskoj postojali i logistič-
ki centri Armije BiH te da se u 
bolnicama u Hrvatskoj (u Spli-
tu, Zagrebu, Slavonskom Brodu, 
Karlovcu, Vinkovcima, Metkovi-
ću i dr.) istodobno liječilo više od 
10 000 ranjenih pripadnika Armi-
je BiH i civila – Muslimana iz BiH 
(u taj broj nisu uračunati liječeni 
bolesnici). Prema podacima rat-
nog ravnatelja KBC-a Split prof. 
dr. sc. Mihovila Biočića navede-
nim u Slobodnoj Dalmaciji (iz nje-
gova otvorenog pisma tadašnjem 
predsjedniku Republike Hrvatske), 
u skladu sa savješću i hrvatskom 
politikom 1990-ih u splitskoj je 
bolnici liječeno više od 32 000 

ranjenika i bolesnika iz BiH, od 
toga oko 40 % Muslimana:

“Poštovani gospodine Predsjedniče!
Dopustite da Vam uputim ovo 
‘otvoreno pismo’, kao komentar 
na dio Vaših riječi izgovorenih u 
BiH parlamentu. Uistinu pozdrav-
ljam Vaš doprinos pomirenju sva 
tri naroda i pomoć pri normaliza-
ciji života u susjednoj nam državi, 
posebice Vaš pijetet prema svim 
nevinim žrtvama. Međutim, kao 
svjedok odnosa ‘hrvatske politike 
devedesetih’ i građana BiH tijekom 
prošlog rata, teško su me pogodile 
Vaše riječi u parlamentu BiH, ko-
jima navodite kako je RH svojom 

politikom u devedesetim doprinije-
la politici koja je ‘požnjela rat, smrt 
i sakaćenje stotina tisuća, milijuna 
raseljenih, uništena gospodarstva, 
uništene obitelji’.
Bez pokušaja politiziranja tog 
vremena, istaknut ću samo dvije 
činjenice: RH je prva priznala BiH 
i na nagovor državnog vodstva RH, 
Hrvati su u BiH glasovali za samo-
stalnu i jedinstvenu državu BiH 
(što se demokratskim putem ne 
bi ostvarilo da su na referendumu 
zajedno sa Srbima bili protiv).
Vjerujem kako Vam je sve ovo 
poznato i više od navedenog, me-
đutim, pravi razlog zašto Vam se 
obraćam jest, što sam kao ratni 
ravnatelj KBC Split i najprije za-
mjenik, a kasnije i zapovjednik 
‘Kriznog stožera zdravstva za sred-
nju i sjevernu Dalmaciju’, izravni 

svjedok pomoći hrvatske držav-
ne politike devedesetih u resoru 
zdravstva i socijale, građanima te 
susjedne države.
Savjest mi nalaže da u ime svih 
onih koji su se samozatajno žrtvo-
vali kako bi pomogli potrebitima, 
moram podsjetiti javnost i Vas, što 
smo u skladu s našom savjesti i 
‘hrvatskom politikom devedesetih’ 
učinili. Osobno svjedočim da smo u 
splitskoj bolnici, samo iz BiH, liječi-
li više od 32.000 ranjenika i bole-
snika, od čega oko 40% muslimana 
i 22.061 ranjenika i bolesnika u 
malim ratnim bolnicama u BiH.
Pomagali smo 65 mjesta u BiH, 
bez obzira na strukturu stanov-

ništva (od Tomislavgrada i Livna, 
preko Viteza i Sarajeva do Bjeljine 
i Brčkoga) u ljudstvu, lijekovima, 
opremi, sanitetskom materijalu, 
higijenskim potrepštinama itd., te 
posebno ističem 17.500 doza krvi 
i krvnih pripravaka, čemu je dokaz 
12.000 izdatnica.
Nadalje, u KBC Split je rođeno 
više od 5000 djece iz BiH, liječe-
no više od 500 onkoloških, više od 
1000 psihijatrijskih bolesnika itd. 
Razmjestili smo u druge hrvatske 
bolnice oko 700 bolesnika i ranje-
nika te prevezli i osigurali prijam 
u tridesetak zemalja svijeta. Heli-
kopterom je prevezeno oko 7000 
ranjenih i bolesnih prema i od KBC 
Split. Primili smo oko 4200 razli-
čitih donacija, koje smo nesebično 
davali i u BiH. Bili smo najznačaj-
niji i stožerni centar za evakuaciju, 

prijam i liječenje iz različitih pod-
ručja BiH, tih 32.000 ranjenika i 
bolesnika svih nacionalnosti, vjera 
i vojne pripadnosti.
Svjedoci i pomoćnici naših huma-
nitarnih aktivnosti i u RH i BiH su 
brojne međunarodne organizacije 
kao: UNHCR, međunarodni Crveni 
križ, ‘Liječnici bez granica’, ‘Farma-
ceuti bez granica’, crkvene organi-
zacije, IOM, obični ljudi i predstav-
nici kraljevskih kuća (Britanske), 
brojni privatni donatori iz različitih 
zemalja, predstavnici vlada: Italije, 
Njemačke, Austrije, Irske itd., od 
kojih smo dobili brojne pohvale i 
priznanja. 
Najviše priznanja i zahvala smo 

pak dobili od vojnih i civilnih pred-
stavnika Bošnjaka pa i od samog 
Predsjednika BiH Alije Izetbego-
vića. Isto tako smo pri evakuaci-
ji židovskih obitelji iz Sarajeva i 
Mostara preko Splita, pružili svu 
moguću pomoć. Veliki broj stra-
nica bio bi potreban za nabrojiti 
zahvale građana i organizacija iz 
BiH (najvećim dijelom od Bošnjaka) 
te vrste i broj naših aktivnosti u 
pomoći građanima susjedne drža-
ve. Milijun izbjeglica iz BiH koje je 
Hrvatska primila i o njima skrbila 
smještajem u svojim najboljim ho-
telima, koji su ostali devastirani, 
posebna su priča. Tako je primjerice 
samo u užem splitskom području 
(Split, Kaštela, Solin) u rujnu 1993. 
bilo oko 180.000 izbjeglica iz BiH 
o kojima smo i mi skrbili.
Bila je to ‘hrvatska državna politika 

HRVATSKI MEMORIJALNO�DOKUMENTACIJSKI CENTAR DOMOVINSKOG RATA U SURADNJI S HRVATSKIM
VOJNIKOM OBJAVLJUJE AUTENTIČNE DOKUMENTE I MEMOARSKO GRADIVO VEZANO UZ DOMOVINSKI RAT
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devedesetih’, kada su svi građani 
BiH liječeni i skrbljeni na teret siro-
mašnog proračuna ratom razorene 
RH. A kakav je odnos bio prema 
muslimanskim izbjeglicama, svje-
dočim osobno, primjerice kada 
sam kao kirurg operirao ranjenika 
u ratnoj bolnici (podrum hotela) u 
jednom južnohrvatskom gradiću.
Za vrijeme operacije na katu iznad, 
nastala je iznenadna velika galama 
i veselje muslimanskih izbjeglica, 
smještenih u istom hotelu... čula se 
vijest da je palo Bugojno... Mi smo 
plakali gospodine Predsjedniče... I 
nikom od izbjeglica, nitko nije ništa 
rekao... ‘Hrvatska politika devede-
setih’ ih je i dalje liječila, hranila i 
dala krov nad glavom. 
Držim gospodine Predsjedniče, kako 
ste se prilikom Vašeg obraćanja u 
BiH parlamentu, trebali sjetiti ove 

pomoći koju smo bezuvjetno pružili 
svim potrebitim u BiH. Svjedoci na-
šega rada su sve navedene među-
narodne humanitarne organizacije 
i preko 90 državnih i privatnih TV 
kuća iz svijeta, koje su nas pratile. 
(...)
Zbog toga mi je jako žao gospodine 
Predsjedniče da se niste sjetili izreći 
pozitivnu ulogu i vodstva i naroda 
RH prema BiH tijekom ‘teških’ de-
vedesetih. Držim da nije korektno 
na pojedinačnim lošim primjerima, 
kojih nije nedostajalo niti u jednom 
sukobu, za stotine milijuna ljudi 
kobnog dvadesetog stoljeća, gra-
diti negativne strateške političke 
zaključke, koje nas povijesno mogu 
koštati. Posebno mi je žao što se 
ni Vaši domaćini u ozračju Vašeg 
žaljenja, nisu sjetili svega što im 
je ratom razorena i sama vrlo po-

trebita RH pomogla kada im je bilo 
najpotrebnije. Uvjeren sam da bi 
bez hrvatske pomoći, velikosrpski 
imperijalizam ‘požnjeo’ još ‘Sre-
brenica’, a država BiH danas ne bi 
postojala. Kao što vidite, gospodine 
Predsjedniče nismo mi svi isti! To 
je svima jasno osim zlonamjernima 
i onima koji su rat proveli daleko 
izvan domašaja neviđenih patnji 
i nevolja (...) (prof. dr. sc. Mihovil 
Biočić, Slobodna Dalmacija, 15. 
svibnja 2010.).

Prof. dr. sc. Mihovil Biočić govorio 
je o medicinskoj i humanitarnoj po-
moći Hrvatske Bosni i Hercegovini i 
u razgovoru s novinarom Nenadom 
Piskačem:
- Jeste li kao ravnatelj bolnice 

u to doba imali pritiske od 
hrvatskih vlasti i zahtijeva-

nja da smanjite ili obustavite 
liječničku skrb izbjeglom sta-
novništvu iz Bosne i Herce-
govine i pripadnicima Armije 
BiH?

U početku je bilo različitih nespo-
razuma u formalnostima zbog no-
vonastale ratne situacije i priljeva 
tako velikog broja ranjenika iz BiH. 
Sjećam se da je prvi ratni ravnatelj 
KB Split (prof. dr. sc. Goran Dodig, 
op. a.) te nesporazume odlučno pre-
sjekao i da se kasnije to pokazalo 
ispravnim, međutim, nikada nije 
došla u pitanje pomoć svim potre-
bitim, odnosno svima pristiglim iz 
BiH. Kako smo ih prihvatili, najbolje 
mogu oni odgovoriti, ako hoće. Onda 
su odgovorili brojnim zahvalnicama, 
među kojima je bila zahvalnica i 
predsjednika BiH Alije Izetbegovića 
u kojoj između ostalog navodi da 

“to ovdje (misli na BiH) nikada neće 
biti zaboravljeno’’. Posebno me ža-
losti što danas u Haagu sjede ljudi 
koji su svoje neprijatelje s bojnog 
polja i njihove obitelji, upućivali i 
preporučivali nama za smještaj i 
liječenje u našoj bolnici. Zar bi itko 
mogao doći do Splita, da to nije 
htio ili čak organizirao HVO u BiH? 
Međutim događalo se u početku da 
međunarodne snage nisu dale pri-
stup našem helikopteru, zbog čega 
je prijevoz ranjenih bio dugotrajan 
i vrlo opasan. (…) Sjećam se i da je 
za vrijeme većih sukoba iz središnje 
Bosne, nakon dopuštenog letenja, 
stizalo helikopterom i po 200 ranje-
nika u jednom danu. Da me neki ne 
bi krivo shvatili, nije samo splitska 
bolnica liječila građane BiH, nego 
su i sve hrvatske bolnice pomagale. 
Ono što izdvaja splitsku bolnicu jest 

stjecaj ratnih okolnosti, zbog kojih 
je jedini put izlaza iz okruženja bio 
prema Splitu a Split gotovo jedina 
luka spasa za njih. Tako smo imali 
ranjenike ne samo iz Hercegovine i 
Srednje Bosne, nego zbog srušenih 
komunikacija preko rijeke Save i iz 
sjevernih dijelova Bosne, kao što 
su Žepče, Brčko, Živinice, Bijeljina, 
Modriča, Gradačac, Derventa, Tuzla, 
Lukavac, itd.

- Možemo reći da u hrvatsku 
službenu politiku devedese-
tih godina spada i rješava-
nje humanitarnih pitanja 
stanovništva Bosne i Herce-
govine?

Milijun izbjeglica iz BiH preplavilo 
je za vrijeme rata Hrvatsku, koja 
je skrbila i o stotinama
tisuća svojih prognanika. Svi se 

sjećamo preplavljenih hotela, od-
marališta i brojnih privatnih
kuća. Velika pomoć su nam bile 
donacije iz inozemstva, ali glav-
ninu tereta, ne samo u lijekovi-
ma nego i svemu što je potrebno 
za život, podnijela je djelomično 
okupirana i razorena Hrvatska. 
Bez organizacije i upravljanja iz 
središta hrvatske vlasti devede-
setih, ne bi se uspješno obavio taj 
vrlo zahtjevan zadatak. Među-
tim, kada smo već kod donacija, 
istine radi moram navesti kako 
su se brojni mešetari iz inozem-
stva rješavali svojih zastarjelih 
lijekova i opreme, što smo morali 
uskladištavati kao opasni otpad. 
No, oni ne mogu zasjeniti velike i 
uporne humaniste od kojih mo-
ram izdvojiti one pojedince koji su 
najviše dali: Richard Hurt (Irska), 

George Mills i Paul Talbot (British 
Aid Forum Deprived Children), dr 
Cesare Santi (Ministerium salu-
tius Milano), Hubertus Kempfer 
(Etlingen-Njemačka), Kay
Barry i kapt. Sekovanec (Irska) itd., 
koji su prema našim specifi kacija-
ma, odnosno potrebama
donosili najnovije uređaje i vrlo 
skupe lijekove.
Osobito su nam bili dragocjeni 
lijekovi za liječenje bolesnika sa 
zloćudnim tumorima. Posebno 
ističem vladu Republike Italije, 
koja nam je prva pružila pomoć, 
primajući na liječenje u talijanske 
bolnice neke posebno teške ranje-
nike, bez ikakve dokumentacije, 
besplatno, na povjerenje i našu 
riječ da ćemo ih po liječenju pre-
uzeti. (Hrvatsko slovo, 3. srpnja 
2010.) ■
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Naizgled identičan motiv na markama Slove-
nije, Hrvatske, Mađarske, Austrije i Ukrajine 
pokazuje različitost kulturnog bogatstva naro-
da i zemalja koji su tijekom vladavine Marije 
Terezije bili dijelom Habsburške Monarhije. Na 
markama se uočava pet jezika i dva pisma te 
nekoliko novčanih jedinica koje su u optjecaju 
tih zemalja. 
Još prije rođenja Marije Terezije, car i kralj 
Karlo VI., kao zadnji muški potomak dinastije 
Habsburg, omogućio je svojoj kćeri nasljed-
stvo krune za koje se morala izboriti u Ratu za 
austrijsku baštinu od 1740. do 1748. godine. 
Marija Terezija, kao jedina žena koja je vladala 
Habsburškom Monarhijom, učvrstila je vlast u 
svojim zemljama, iako je carsku titulu mora-
la prepustiti suprugu. Habsburška Monarhija 
u ratu je izgubila Šlesku koju će neuspješno 
pokušati vratiti u Sedmogodišnjem ratu protiv 
Pruske (1756. – 1763.), ali sudjelovanjem u pr-
voj podjeli Poljske 1772. godine Marija Terezija 
svoju je vlast protegnula na Galiciju i Lodome-
riju. Težeći modernizaciji poduzela je reforme 
vojske, gospodarstva, sudstva, uprave, školstva 
i poboljšala položaj kmetova. Među ciljevima 
bio je i onaj o izgradnji čvršće središnje vlasti 
sa službenim njemačkim jezikom.
Iako reforme nisu jednako provođene u svim 
zemljama Monarhije, ipak su omogućile ma-
terijalni i duhovni napredak te porast broja 
stanovnika. Marija Terezija obnovila je 1745. 
Virovitičku, Požešku i Srijemsku županiju te 
ih sjedinila s Hrvatskom, dok je slavonsku Po-
savinu priključila Vojnoj krajini. Djelovanjem 
Hrvatskog kraljevskog vijeća od 1767. do 1779. 
smanjena je ovisnost Hrvatske o Ugarskoj, a 
1746. započela je reforma Vojne krajine i nje-
zina militarizacija. Kod svojih je nekadašnjih 

naroda ostala zapamćena kao mudra i pro-
svijećena vladarica, velika državnica i refor-
matorica. Tragovi njezine vladavine vidljivi su 
i danas širom srednje Europe.

MEĐUNARODNI PLANSKI JEZIK 
Znatan broj izdanja maraka s temom među-
narodnog planskog jezika esperanta potvrđuje 
kako je zaživio i postao značajan u međuna-
rodnom sporazumijevanju. Naziv mu potječe 
od pseudonima Doktoro Esperanto (doktor 
koji se nada) poljskog liječnika i poliglota 
Lazara Ludviga Zamenhofa iz 1887. godine. 
Ideja je bila pridonijeti što jednostavnijem i 
demokratičnijem komuniciranju, omogućujući 
brzo učenje i usvajanje neutralnog jezika, kao 

i sporazumijevanje na ravnopravnoj osnovi 
među ljudima s različitih govornih područja, 
eliminirajući tako razlike između tzv. malih i 
velikih jezika. Esperanto ima priznat status u 
UNESCO-u i važnu ulogu u literaturi. 
O razvoju tog jezika brine se Esperantska aka-
demija. U proteklih je stotinjak godina pri-
hvatila iz prakse mnoge nove korijene pa se 
njima danas tvori stotinjak tisuća riječi. Oko 
milijun ljudi služi se esperantom, a znatan 
je broj njih uključen u različite esperantske 
organizacije. Svjetski savez esperantista ima 
sjedište u Rotterdamu, Nizozemska, a svoje 
članice u više od 90 zemalja sa svih kontine-
nata. Kongresi esperantista održavaju se svake 
godine (nisu održani samo za vrijeme svjetskih 
ratova). U Zagrebu je 1953. održan 38., a 2001. 
godine 86. Međunarodni esperantski kongres. 
U Hrvatskoj esperantisti organizirano djeluju 
od 1907. godine. Preveli su i objavili brojne 
knjige te tako predstavili hrvatske vrijednosti 
drugim narodima. ■

Reprodukcija slike češke, ugarske i hrvatske 
kraljice te austrijske nadvojvotkinje Marije 
Terezije iz bečkog Vojno-povijesnog muzeja
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Reprodukcijom portreta Marije Terezije iz bečkog Vojnopovijesnog muzeja, pet je europskih zemalja na markama 

obilježilo 300. obljetnicu njezina rođenja. Marke su izdane sredinom svibnja u zajedničkom izdanju Slovenije, Hrvat-

ske, Mađarske, Austrije i Ukrajine. Na markama identičnog dizajna, koje je oblikovala slovenska dizajnerica Svetlana 

Milijaševič, istaknut je vladarski položaj ugarske, češke i hrvatske kraljice te austrijske nadvojvotkinje, koja je kao 

supruga rimsko-njemačkog cara Franje I. Stjepana Lotarinškog nosila i titulu carice…  Ivo AŠČIĆ

MARKE 
MARIJA TEREZIJA

Esperantom 
se danas 
sporazu-
mijeva oko 
milijun ljudi 
širom svijeta

Odlukom Marije 
Terezije iz 1756. 

osnovan je Bjelovar. 
Prikazana marka 

tiskana je u desetak 
milijuna primjeraka te 

ima najveću nakladu 
u Hrvatskoj 

Stotinjak različitih 
maraka s temom espe-
ranta ima važnu ulogu 
u promidžbi planski 
stvorenog jezika

Brojni izlošci iz povijesti austrijske vojske, 

u kojoj su tijekom povijesti služili i Hrvati, 

nalaze se u bečkom Vojnopovijesnom muzeju 

(njem. Heeresgeschichtliches Museum)

Marija Terezija je 1776., 
nakon tri stoljeća, 
Hrvatskoj ponovno 
pripojila grad i luku 
Rijeka, a godinu poslije 
Bakar i Kraljevicu
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MINISTARSTVO OBRANE
REPUBLIKE HRVATSKE

UPRAVA ZA LJUDSKE POTENCIJALE

Na temelju članka 62. stavka 3. Zakona o službi u Oružanim snagama Republike Hrvatske (Narodne 
novine, br. 73/13, 75/15 i 50/16) i točke VIII. Odluke o osnivanju Povjerenstva Ministarstva obrane 
za utvrđivanje prijedloga kandidata za imenovanje odnosno upućivanje na dužnosti vojnog iza-
slanika i druge vojno-diplomatske dužnosti te dužnosti u međunarodnim organizacijama i vojnim 
predstavništvima, KLASA: 023-03/16-03/1; URBROJ: 512-01-16-169 od 13. travnja 2016., objavljuje

INTERNI OGLAS
za popunu dužnosti 

1.  stožerni časnik za razvoj sposobnosti, Nacionalno vojno predstavništvo RH pri         
Savezničkom zapovjedništvu za operacije (ACO), SHAPE, Mons, Kraljevina Belgija

Obvezni uvjeti:
- ustrojbeni čin: pukovnik
- znanje engleskog jezika: STANAG 3232 ili ALCPT 80 %
- sigurnosni certifi kat: NATO SECRET
- završena treća razina slijedno rastuće časničke izobrazbe.

Dopunski (poželjni) uvjeti:
- obnašanje zapovjednih i voditeljskih dužnosti na operativnoj razini
- poželjno iskustvo u obrambenom planiranju
- završena izobrazba (tečaj) upravljanja krizama.

Predviđeno vrijeme upućivanja na dužnost: kolovoz 2017.

2. stožerni administrativni dočasnik, Nacionalno vojno predstavništvo RH pri               
Savezničkom zapovjedništvu za operacije (ACO), SHAPE, Mons, Kraljevina Belgija

Obvezni uvjeti:
- ustrojbeni čin: stožerni narednik
- znanje engleskog jezika: STANAG 3232 ili ALCPT 80 %
- završena napredna dočasnička izobrazba
- sigurnosni certifi kat: NATO SECRET.

Dopunski (poželjni) uvjeti:
- visoka dočasnička izobrazba
- znanje francuskog jezika.

Predviđeno vrijeme upućivanja na dužnost: rujan 2017.

Kandidati osim propisanih uvjeta moraju ispunjavati uvjete iz članka 34. Zakona o službi u Oru-
žanim snagama Republike Hrvatske. 

S kandidatima koji ispunjavaju uvjete provest će se individualni razgovor na hrvatskom i engle-
skom jeziku s pitanjima vezanim uz dužnost.

Prijave s dokazima o ispunjavanju navedenih uvjeta zainteresirani kandidati mogu dostaviti na 
adresu: Ministarstvo obrane Republike Hrvatske, Uprava za ljudske potencijale, Sektor za razvoj 
i upravljanje ljudskim potencijalima, Stančićeva 6, 10 000 Zagreb.

Rok za podnošenje prijava je 14 (četrnaest) dana od dana objave oglasa u Hrvatskom vojniku.

MINISTARSTVO OBRANE
REPUBLIKE HRVATSKE

UPRAVA ZA LJUDSKE POTENCIJALE

Na temelju članka 62. stavka 3. Zakona o službi 
u Oružanim snagama Republike Hrvatske (Narodne 
novine, br. 73/13, 75/15 i 50/16) i točke VIII. Odluke 
o osnivanju Povjerenstva Ministarstva obrane za 
utvrđivanje prijedloga kandidata za imenovanje 
odnosno upućivanje na dužnosti vojnog izaslanika 
i druge vojno-diplomatske dužnosti te dužnosti u 
međunarodnim organizacijama i vojnim predstav-
ništvima, KLASA: 023-03/16-03/1; URBROJ: 512-01-
-16-169 od 13. travnja 2016., objavljuje

INTERNI OGLAS
za popunu dužnosti u 
RACVIAC-u – Centru za 
sigurnosnu suradnju 

sa sjedištem u Rakitju

viši stručni referent za materijalno-fi nancij-
sko poslovanje

Obvezni uvjeti: 
- ustrojbeni čin: narednik – časnički namje-

snik
- znanje engleskog jezika SLP 2222.

Dopunski (poželjni uvjeti):
- iskustvo u području fi nancijskog poslovanja
- iskustvo rada u međunarodnom okružju.

Kandidati osim propisanih uvjeta moraju ispu-
njavati uvjete iz članka 34. Zakona o službi u 
Oružanim snagama Republike Hrvatske. 

S kandidatima koji ispunjavaju uvjete provest će 
se individualni razgovor na hrvatskom i engle-
skom jeziku s pitanjima vezanim uz dužnost.

Prijave s dokazima o ispunjavanju navedenih 
uvjeta zainteresirani kandidati mogu dostaviti 
na adresu: Ministarstvo obrane Republike Hr-
vatske, Uprava za ljudske potencijale, Sektor za 
razvoj i upravljanje ljudskim potencijalima, Stan-
čićeva 6, 10 000 Zagreb.

Rok za podnošenje prijava je 14 dana od dana 
objave oglasa u Hrvatskom vojniku.
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VOJNA ODLIKOVANJA

KINESKA I

Svojedobno je najviše japansko vojno odlikovanje bio Or-

den zlatnog zmaja, ina�e vrlo prestižno sve do 1947., kad je 

ukinuto odlukom ameri�kih okupacijskih snaga jer je njihov 

zapovjednik general Douglas McArthur smatrao kako  e uki-

danje svih odlikovanja za vojne zasluge utjecati na pacifiza-

ciju Japana i smanjivanje militaristi�kog mentaliteta. Razvoj 

poslijeratnog japanskog društva to je uvelike i potvrdio…Odlikovanja Narodne Republike Kine uve-

like slijede ikonografi ju sličnu sovjetskoj, 

s uobičajenim socrealističkim motivima 

među kojima dominira petokraka zvijezda. 

Hijerarhijski sustav odlikovanja također je 

razmjerno sličan sovjetskom, pri čemu je 

najviše, Orden Republike, koji se dodjeljuje 

podjednako za vojne i civilne zasluge, od 

najvećeg nacionalnog interesa. Najviše vojno 

odlikovanje za hrabrost je Orden primjera 

junaštva koji se dodjeljuje gotovo za identič-

ne zasluge za koje je u SSSR-u (i današnjoj 

Rusiji) dodjeljivano zvanje Heroja Sovjetskog 

Saveza (odnosno Heroja Ruske Federacije), ili 

u socijalističkoj Jugoslaviji Orden narodnog 

heroja. Orden primjera junaštva ima dva 

stupnja, koja se razlikuju manje po izgle-

du medalje koja se nosi iznad svih ostalih 

odlikovanja (slično kao i oznaka Heroja 

Sovjetskog Saveza (odnosno Heroja Ruske 

Federacije), iako postoji i umanjenica), nego 

više po povlasticama koje pripadaju osobi 

kojoj je dodijeljen. Kineska odlikovanja (prije 

svega ordeni) nemaju vrpce, nego se orden-

ski znak kopča na odjeću, odnosno imaju 

manju metalnu vrpcu s kopčom i nazivom 

odlikovanja na koju je pričvršćen ordenski 

znak. Gotovo svako ima tri stupnja (zlatni, 

srebrni i brončani), koji se dodjeljuju ovisno 

o razini zasluga. Primjer je Medalja posveće-

nosti za narodnu obranu koja se dodjeljuje 

obiteljima poginulih ili ranjenih u ratnim 

sukobima. Zlatna se dodjeljuje pojedincima 

odnosno njihovim obiteljima, koji su poginuli 

kao mučenici za NR Kinu, srebrna obiteljima 

poginulih za interese NR Kine, a brončana 

ranjenima i invalidima koji su stradali u borbi 

za kineske interese. 
Među japanskim odlikovanjima izgledom 

se ističe Orden predragocjene krune. Usta-

novljen je 1888., tijekom razdoblja Meiji, u 

kojem su ustanovljena i ostala suvremena 

japanska odlikovanja. Orden predragocjene 

krune namijenjen je bio ponajprije ženskim 

članovima carske obitelji. Muškarci su vrlo 

rijetko imali čast biti njegovi nositelji jer je 

njima primarno dodjeljivan Orden izlazećeg 

Sunca. Kako je taj orden i u japanskoj (inače 

vrlo strogo defi niranoj) hijerahiji odlikovanja 

bio tek rang niže pozicioniran od Ordena 

izlazećeg Sunca, u javnosti (ali i u okviru 

carskog protokola), često je doživljavan tek 

kao ženska inačica Ordena izlazećeg Sunca. 

Orden izlazećeg Sunca dodjeljivan je u prvom 

redu za civilne zasluge i mogao je biti dodije-

ljen i ženama, ali to je u praksi bilo prilično 

rijetko. Svojedobno je najviše japansko vojno 

odlikovanje bio Orden zlatnog zmaja, inače 

vrlo prestižno sve do 1947., kad je ukinuto 

odlukom američkih okupacijskih snaga jer 

je njihov zapovjednik general Douglas McAr-

thur smatrao kako će ukidanje svih odlikova-

nja za vojne zasluge utjecati na pacifi zaciju 

Japanski carski par u 
svečanoj odjeći s najvi-
šim odlikovanjima. Car 
nosi ogrlicu i lentu Or-
dena izlazećeg Sunca, 
a carica Orden predra-
gocjene krune I. stup-
nja (orden s lentom i 
ordenskom zvijezdom). 

(https://pbs.twimg.com/me-
dia/CpUlFCGUAAA66P5.jpg)

Najviše odlikovanje Narodne Republike Kine – Orden Republike 
(avers lijevo i revers desno). Dodjeljuje se za najviše vojne i 
civilne zasluge. 

(https://www.numisbids.com/sales/hosted/heritage/3038/image34026.jpg)

Najviše kinesko vojno odlikovanje za hrabrost – Orden 
primjera junaštva (na slici je drugi stupanj). Ordenski 
znak izrađuje se od zlata i crvenog emajla. 

(http://365jia.cn/uploads/11/0726/4e2e2569b5415.jpg)

Kineska Medalja posvećeno-
sti za narodnu obranu dodje-
ljuje se obiteljima stradalih 
u ratnim sukobima. Izrađena 
je od zlata, a ordenski znak 
nalazi se na metalnoj vrpci 
koja se kopča na odjeću. 

(http://365jia.cn/uploads/11/0726/4e 
2e2567754fe.jpg)
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Marinko OGOREC

JAPANSKA ODLIKOVANJA 
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Japana i smanjivanje militarističkog mentaliteta. Razvoj 

poslijeratnog japanskog društva to je uvelike i potvrdio. 

Dodjeljivano je vojnim časnicima za hrabro i uspješno 

vođenje postrojbi te uspješno zapovijedanje u borbenim 

djelovanjima, a imalo je sedam stupnjeva. Moglo se 

dodijeliti i dočasnicima i vojnicima za iskazanu iznimnu 

hrabrost u borbi, ali to se događalo rijetko. Uz odlikovanje 

je išla i odgovarajuća novčana nagrada koja se razlikovala 

po stupnjevima (npr. 1939. nositelj I. stu
pnja primao je 

mjesečno 1500 jena, a nositelj VII. stu
pnja 150 jena). 

Od ustanovljenja 1890. do završetka Drugog svjetskog 

rata dodijeljeno je ukupno 1 067 492 tih ordena u svim 

stupnjevima (od toga I. stu
pnja samo 41, a II. stu

pnja 

201). Japan danas nema odvojena odlikovanja za vojne 

i civilne zasluge. Formulacije zasluga prilikom dodjelji-

vanja svakog odlikovanja široko su defi nirane i uključuju 

uglavnom zasluge na nacionalnoj razini tako da se mogu 

podjednako dodjeljivati i za vojne i za civilne zasluge.  ■

Japanski Orden zlatnog zmaja na 

ogrlici (III. stupanj), prestižno je 

odlikovanje dodjeljivano vojnim 

časnicima. Iako je moglo biti do-

dijeljeno i vojnicima i dočasnicima 

za osobnu hrabrost u borbi, to se 

u praksi događalo rijetko i samo 

za iznimno junaštvo (a i tad je bila 

riječ isključivo o VI. i VII. stupnju 

ordena). 

(h t tps : //cdn .g loba lauct ionp la t form.

c o m / 8 9 f a 0 c 1 f - 6 a 4 8 - 4 b e 1 - a 3 5 3 -

a4a4010c4842/f92a518d-47eb-4575-ed94-

3f852f701a81/original.jpg)

Orden izlazećeg Sunca prvo je odlikovanje usta-
novljeno u suvremenom Japanu (u razdoblju Meiji, 
kao i gotovo sva ostala japanska odlikovanja). Do-
djeljuje se u prvom redu za razvoj međunarodnih 
odnosa te za druge civilne zasluge od nacionalnog 
interesa, a do kraja Drugog svjetskog rata dodjelji-
van je i za vojne zasluge. 

(http://www.warrelics.eu/forum/attachments/japanese-
militaria/250314d1318439598-order-rising-sun-pa115158.jpg)

Ordenska zvijezda prvog stup-
nja Ordena predragocjene kru-
ne izrađena je od zlata, emajla 
i bisera. Orden ima osam stup-
njeva od kojih su raskošno de-
korirana tek prva dva. 

(https://upload.wikimedia.org/wikipe-
dia/commons/f/fa/Order_of_the_Pre-
cious_Crown_end_of_19th_centu-
ry_Japan.jpg)
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Kineski je OUKITEL predstavio 
krajem 2015. pametni telefon 
K10000 čiji je glavni adut bila 

baterija velikog kapaciteta od 
čak 10 000 mAh, a prije neko-
liko mjeseci na Mobile World 

Congressu najavio je njegova 
nasljednika – K10000 Pro. Tad 
nije objavljeno previše detalja, 
ali oni su stigli s ovim mjesecom. 
Tako, npr., novi uređaj također 
dolazi s baterijom kapaciteta 10 
000 mAh. Iz tvrtke su se pohva-
lili i tehnologijom brzog punjenja 
koja omogućuje punjenje baterije 
do maksimuma za približno tri 
sata. K10000 Pro pokretat će 
osmojezgreni 1,5GHz MediaTek 
MT6750T procesor, imat će tri 
gigabajta RAM-a i 32 gigabajta 
memorije za pohranu podataka, 

tako da je, što se tiče hardvera, 
riječ o uređaju dosta jačem od 
prethodnika. Model Pro lakši je 
tridesetak grama u odnosu na 
uređaj iz 2015., ali s 292,5 g teži 
je od konkurentskih uređaja – što 
je kompromis na koji će vlasnici 
morati pristati ako žele snažnu 
bateriju. Tvrtka je objavila i di-
jagonalu i razlučivost zaslona 
(5,5 inča; 1920 x 1080 piksela), 
a zasad nije poznata razlučivost 
kamera. U prodaji će se pojaviti 
tijekom lipnja uz slogan biti kralj, 
a cijena još nije poznata.

MULTIMEDIJA

Jelly: malen, simpatičan, je¶ in
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Unihertz je proizveo jedan od najmanjih pa-
metnih telefona na svijetu, nazvan Jelly. Riječ 
je o 4G Androidu dugom svega šest centimeta-
ra, s 2,45-inčnim zaslonom i dizajniranim tako 
da stane u svaki džep. Uređaj dolazi u bijeloj, 
plavoj i crnoj boji i s MediaTek 6737M proce-
sorom s četirima jezgrama, s brzinom radnog 
takta od 1,1 GHz, gigabajtom radne i osam 
gigabajata interne memorije, uz mogućnost 
proširenja, prednjom kamerom od dva mega-

piksela i stražnjom od osam megapiksela, a po-
kreće ga operativni sustav Android 7.0 Nougat. 
Jelly je osmišljen kao dodatni poslovni telefon, 
ali je odličan i kao prvi, za sve korisnike koji od 
uređaja očekuju ponajprije funkcionalnost. Na 
uređaj je moguće instalirati sve aplikacije za 
Android, ali one izgledaju zaista minijaturno 
u odnosu na one na koje smo naviknuli. Iz 
Unihertza je priopćeno da će Jelly na tržište 
stići ovog ljeta, po cijeni od 60 dolara.

Baterije u mobitelima više nemaju granice

Samsung i Apple konkurenti su u gotovo 
svim segmentima tržišta. Rivalstvo rješavaju 
i na sudu, ali čini se kako ipak ne mogu jedan 
bez drugog. Sad su istodobno počeli testirati 
vlastite sustave autonomne vožnje tako da 
je lako moguće da će i tu biti konkurencija.
Južnokorejska regulatorna tijela dala su 
Samsungu zeleno svjetlo za testiranje 
tehnologije samovozećih automobila koje 
će obaviti na Hyundaijima. Samsungov je 
glasnogovornik objasnio da je tvrtka zain-
teresirana samo za stvaranje nužnih algo-
ritama i hardvera za autonomni prijevoz, a 
ne za proizvodnju vozila. Samsungove na-
pore potpomaže i kupnja Harmana, tvrtke 

koja proizvodi audioopremu za automobile. 
Ta je akvizicija Samsungu osigurala ekipu 
od oko 8000 inženjera, usredotočenih na 
tehnologije temeljene na oblaku, čiji bi se 
talenti mogli iskoristiti za razvoj tehnologije 
autonomne vožnje. Tvrtka će najvjerojatni-
je koristiti brojne senzore koji prepoznaju 
uvjete i prepreke na cesti kako bi samovo-
zeća vozila bila jednako sposobna u svim 
vremenskim uvjetima. S druge strane, prije 
nekoliko tjedana objavljeno je kako je Apple 
dobio dopuštenje za testiranje samovozećih 
vozila u Kaliforniji, a nedavno su se na inter-
netu pojavile fotografi je prvog vozila kojim 
Apple testira tu tehnologiju. Riječ je o Lexusu                         

RX 450h SUV, opremljenom senzorima, ra-
darima i kamerama. Čini se kako je riječ o 
senzorima i tehnologiji koje je Apple kupio 
od dobavljača, što znači da ih nije sam razvio. 
Na tom će se tržištu obje kompanije boriti 
s brojnim konkurentima koji već godinama 
ulažu velika sredstva i testiraju tehnologiju 
i automobile. Tu su Tesla, Googleov Waymo, 
Uber, Ford, BMW i nuTonomy koji ima sa-
movozeće taksije u Singapuru, a najavljena 
je i suradnja s Peugeotom. Ulazak Samsunga 
i Applea na to tržište potvrđuje kako je sve 
bliže dan kad će se cestama kretati automo-
bili u kojima uopće neće biti vozača, nego 
će njima u potpunosti upravljati računala.

Samsung i Apple 
ulaze u svijet 
automobila
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Pripremio Ivan HORVAT

www.aerotime.aero

AeroTime je kvalitetan međunarodni portal na engleskom 
jeziku, namijenjen u prvom redu profesionalcima, ali ima 
sadržaja i za entuzijaste. Dakle, teme su široke i ratna zra-
koplovstva samo su jedan njihov dio pa se novosti odnose i 
na stanje i poteze pojedinih tvrtki na svjetskim burzama i 
tržištima, a mogu im se pribrojiti i različiti stručni članci. Ipak, 
naši će čitatelji vjerojatno prvo kliknuti na podlink Military 
s novostima iz područja vojnog zrakoplovstva. Preglednost 
stranice, kao i način na koji su novosti napisane, zanimljivi 
su, a tekstovi se svakodnevno osvježavaju. Ta bi vas kombi-
nacija mogla zainteresirati i za civilno tržište jer i na njemu 
postoje brojne zanimljivosti. Možda se odlučite i za primanje 
Newslettera koji na stranici nude…  

 D. VLAHOVIĆ

Pametni sat G8 kineske tvrtke 
NO.1 spada u kategoriju sport-
skih uređaja, pogotovo svojim 

izgledom koji obilježavaju žar-
ke boje remena. Dobio je novi 
dizajn, a dolazi s trima različi-
tim postavkama za dulji vijek 
trajanja baterije. Prvi, odnosno 
Phone mode, omogućuje rad SIM 
kartice pa je tako moguće obav-
ljati pozive izravno sa sata, bez 
potrebe za pametnim telefonom. 

Bracelet mode uključuje sinkro-
nizaciju podataka, sportskih 
statistika i dr. Watch mode radi 
najosnovnije, ali njegova baterija 
traje čak pet dana.
Uređaj G8 ima Bluetooth 4.0, 
podržava Android i iOS opera-
tivne sustave, ima ugrađenu dru-
gu generaciju senzora otkucaja 

srca, što znači točnije rezultate, 
te podršku za nano SIM karticu. 
Kompanija je napravila kratak 
video u kojem pokazuje kako sat 
izgleda i što se sve s njim može. 
Cijena je nepoznata, ali prema 
dosadašnjem iskustvu mogla bi 
se kretati od tridesetak pa do 
šezdesetak dolara.

Sportski sat sa SIM karticom 
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Pripremio Ivan HORVAT

Xiaomijeva je MiJia na prvi 
pogled obična lijepo dizajni-
rana kamera, ali krije pravu 
zvijer unutar kućišta. Minija-
turan uređaj dolazi s dvjema 
fi sh-eye lećama od 190 stup-
njeva, ugrađeni IMX 206 sen-
zor može spojiti i odvojiti slike 
u 360 stupnjeva, a slike se 
mogu odmah dijeliti i naknad-
no uređivati putem MiHome 
aplikacije. Kamera može sni-
mati u 3,5K, a dolazi sa sen-
zorom od 16 megapiksela. Tri 
su mogućnosti snimanja: fl at, 
sphere i planet. Zahvaljujući 
tehnologiji širokokutne leće, 
nema mrtvih kutova tako 
da se može snimati i slikati 

gotovo sve. Kamera ima anti-
shaking tehnologiju, podršku 
za time-lapse video, snimanje 
u beskonačnoj petlji, podršku 
za TF karticu do 128 GB, ugra-
đenu bateriju od 1600 mAh, 
koja će izdržati 75 minuta 
snimaka u 3,5K razlučivosti 
s Wi-Fijem. Uređaj je otporan 
na vodu i prašinu pa ga je mo-
guće koristiti gotovo svugdje. 
Mali je minus u cijeloj priči 
što aplikacija za kameru još 
uvijek nema podršku za iOS 
uređaje. Sve u svemu, posrije-
di je moćan uređaj čija cijena 
iznosi 300 dolara pa se može 
reći da je prava konkurencija 
nezaobilaznom GoPro u.

Skrivena zvijer
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